

BOLETIN OFICIAL



DE FILIPINAS.

Domingo 9 de Enero de 1859.

Año X.

Este periódico sale diariamente. Los suscriptores tienen opción gratis á un anuncio mensual de seis líneas que se insertará tres veces y deberá remitirse firmado á la Redacción antes del medio día. PRECIOS.—En la Capital 1 peso al mes.—Provincias 9 reales ídem.—Fuera de Filipinas 9 reales sin franquero.—Sueltos 1 real.—Pago anticipado y en plata.—PUNTOS DE SUSCRICION.—Imprenta de este Periódico, y en provincias, se podrá ver la lista de corresponsales que se inserta en la hoja del lunes.

Núm. 9.

PARTE OFICIAL.

SECRETARIA DEL SUPERIOR GOBIERNO DE LAS ISLAS FILIPINAS.—Sección de Hacienda Pública.—Manila 7 de Enero de 1859.—De conformidad con la propuesta que precede y remite con apoyo la Intendencia para proveer la plaza vacante en aquella oficina por suspensión del oficial 3.º 1.º propietario 4.º 2.º en comisión Don Angel Rivera, vengo en disponer que con arreglo á la Real orden de 15 de Febrero del año prócsimo anterior se corra la escala de la dependencia entrando á ocupar el destino que Rivera desempeñaba en comisión y con el mismo carácter el que lo es 4.º 3.º D. Fermín Iparraguirre; para esta resulta se nombra á D. Ramon Dancel que ocupa el inmediato de 5.º 1.º; para sustituir á éste á D. Sinfonso Varela que es 5.º 2.º; en su lugar á D. Enrique Lerena que desempeña la plaza de 5.º 3.º y para ésta, que es la última de la escala, á D. Felipe Calderon. Pero como quiera que si S. M. se sirve deferir á la separacion del citado oficial Don Angel Rivera, resultará efectiva la vacante de este, en cuyo caso sería conveniente consultar desde luego su remplazo, la Contaduría general formalizará desde luego la propuesta interina, sin omitir á ninguno de los propietarios, si á ello son acreedores, por mas que en la actualidad se hallen comisionados fuera de la dependencia.—Comuníquese al Tribunal de cuentas y pase á la Intendencia para los fines correspondientes.—Norzagaray.—Es copia, José J. de Elizaga.

SECCION MILITAR.

Orden de la plaza del 8 al 9 de Enero de 1859.
GRFES DE DIA.—Dentro de la Plaza. El Señor Coronel Teniente Coronel D. Gabriel de Llamas.—Para San Gabriel. El Comandante graduado Capitan D. José Sanz.—Para Arroceros. El Comandante graduado Capitan D. José Solís.
PARADA.—Los cuerpos de la guarnicion á proporción de sus fuerzas, Ronas, Infante núm. 4. Visita de Hospital y provisiones, Princesa núm. 7. Sargento para el paseo de los enfermos, 1.º Brigada De orden de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor, José Carvajal.

TRIBUNALES.

Por disposicion del Juzgado 2.º de esta provincia, y á solicitud de los interesados se sacará nuevamente á subasta pública, la casa de cal y canto del finado D. Felipe Vidal Marifosque situada en Quiotan del pueblo de Santa Cruz, con rebaja del tercio de su primitivo avalúo, ó sea bajo el tipo de tres mil cuatrocientos y dos pesos, en los dias 13, 14 y 15 del corriente, y admitiéndose proposiciones en los dos primeros, y verificándose su remate en el último á las dos de la tarde.

Escribanía pública de mi cargo. Binondo 7 de Enero de 1859.—Eduardo Oigado.

SECCION RELIGIOSA.

DIA 9 DE ENERO.

DOMINGO. S. Julian M. y su esposa Sta. Basilia Virgen y San Marcelino Obispo.

Martirologio.—Los santos Julian, mártir, y Basilia, su esposa, virgen, en Antioquia. Fueron sus compañeros en el martirio Antonio, presbítero, Atanasio y Celso, jóven, y su madre Marcionilla.

SANTO DE MAÑANA.

LUNES. S. Agaton P. M., S. Marciano, presbítero y S. Gonzalo, confesor.

SECCION EDITORIAL.

REVISTA DE LA SEMANA.

Yerto y casi exánime se hallaba próximo á entregar su alma al Criador el caduco año de gracia de 1858. Un pensamiento mas amargo que el de la muerte martirizaba su desaltecido espíritu y bañaba sus ojos en ardientes lágrimas de desesperacion. ¿Qué he hecho yo, se decía, de los 365 dias que á Dios plugo concederme de existencia?—Nada.—He seguido la trillada senda que mis hermanos, que pertenecen á la historia, sin dejar otro rastro tras de mí que el que ellos dejaron: 365 dias escritos en el aire; cifra ines-

placable y misteriosa, despreciable en los dominios de la creacion, colosal y temible para la humanidad, porque esos tres números significan un año menos de vida, algunas canas mas en la cabeza, desencantos, pesares y un grado menos de vigor en el corazon; al paso que los astros que contemplo, y el sol que ya no veré jamás, brillarán en el espacio sin haber perdido el menor rasgo de su hermosura. ...

En esto suenan doce pausadas y sonoras campanadas; el tiempo incansable rápido como el relámpago hierre con su formidable gauda al débil anciano, y un grito universal de alegría estremece al mundo de polo á polo.

La humanidad entera no se cuida en aquel instante del que acaba de espirar: ha presenciado con la risa en los labios su amarga agonía, contando con afán los instantes que le quedaban de existencia, como una barrera que la impedia entregarse á sus efimeros placeres. Terminada ésta, su alegría no tiene límites; el mundo es estrecho recinto para ella; pudiera comparársela á un prisionero privado por largo tiempo de la luz del dia en un estrecho calabozo á quien se devuelve la libertad. Todo es poco en su concepto para expresar el júbilo de que se halla poseída; frios los elogios mas encumbrados para saludar al recién-nacido, al que empieza con San Aginaldo y concluye con San Silvestre; en fin al Año nuevo.

Si lo que estamos escribiendo no fuera una Revista de la Semana, que bien vendrían aquí cuatro consideraciones filosófico-desesperantes, para demostrar, 1.º: que la humanidad no sabe lo que se hace, al entregarse tan inconsideradamente á una alegría que tiene por origen un mal positivo y directo, cual es el de la pérdida de la vida; y 2.º, que no sabe lo que se dice al saludar con el dictado de Año nuevo, á una cosa que no lo es, si no vieja y muy vieja, allá entre los anales del Tiempo; pero volvemos á repetir que no siendo este lugar de semejantes consideraciones las dejamos para mejor ocasion.

Año nuevo vida nueva, dice un refran español, ó lo que es lo mismo en el presente

caso, año nuevo, Revista nueva, flamante, llena de novedades, de asuntos de interés general; de esos que tanto abundan en el país, y que proporcionan gran cosecha de materiales al mas adocenado gacetillero, para hilvanar con poco trabajo una interesante Revista de la semana.... Si esto fuera verdad ¿quién pudiera poner en duda, amables suscritores, que todos estaríamos complacidos en alto grado de nuestras tareas de lectores y narradores? ¿Quién no esperaría con ansia el Boletín del domingo para saborearse, arrellanado en una cómoda butaca, con la lectura de la crónica de siete dias? Pero ¡ay! que es el caso que sin embargo de contarse ya entre nosotros el año de 1859, con nueve dias de vida solamente, ha venido al mundo tan formalote y reposado como su antecesor; sin aquellas gracias naturales que son el encanto de la infancia. Y con semejantes elementos, con un ente de tales circunstancias ¿qué podrá ser la Revista de la semana, sino una vera efigie de éste, con toda su animacion y gracia, con todo su interés y novedad?

Pero los dias pasarán y el niño, al entrar en meses, irá enmendándose y dando mas muestras de vida que las que lleva dadas hasta ahora; nosotros alentamos con tan alhagüena esperanza, y creemos no vernos en la necesidad de saludar con el nombre pomposo de Revista de la semana á unos cuantos renglones escritos á la buena de Dios, que así pudieran figurar en aquella, como servir de asunto para hilvanar un romance de ciego; confeccionado tambien á la buena de Dios, para llenar el vacío de un periódico cualquiera....

Pero dejemos este tono joco-serio con que vamos ocupando el espacio de que disponemos de nuestra mision. Vamos á empezarla agradablemente, dando cuenta á nuestras bellas suscriptoras de una coleccion de lindos trajes cuya descripcion tenemos á la vista. El primero, es un vestido de gró, color mahón, de rayas atravesadas. El cuerpo es alto y cerrado, de talle redondo y cortado al hilo. La manga que es cerrada y tambien se corta al hilo, se compone de un pequeño bullón en la parte alta, y lo demás de la manga de mucha amplitud, especialmente

-260-

califican los hechos y se les suponen móviles; esta infame falta de conciencia, de rectitud y de justicia, con que se pretende formar la cosa mas preciosa que tiene el hombre, su opinion. Se echa en cara á la época el poco precio que ponen los hombres á la opinion que gozan; mas esto ha debido suceder desde que la malevolencia y la calumnia han usurpado á la verdad y á la justicia su mision de formarla, ora sean aquellas guiadas en la prensa por las pasiones políticas, ora en sociedad por el espíritu hostil que vive y reina.

CAPITULO XI.

Al dia siguiente fué don Galo, como tenia de costumbre, á visitar á Sir George: visita que miraba como obligatoria desde que las pistolas de Manton habian aumentado su fina amistad con un fino agradecimiento. Este le recibió con una de esas sonrisas prestadas, como dicen los franceses, que era en ese activo gentleman la expresion de la suma distraccion que produccion en él los entes de tal nuidad, que se desdénaba de desdenar.

Don Galo, como es de inferir, estaba lleno de la gran noticia, que si bien le habia contrariado, habia traído su contrapeso con la satisfaccion que le habia procurado Clemencia, eligiéndole por su primer confidente y por digno escaricador de su confidencia: así fué, que apenas se hubo informado de su salud, cuando dijo á su amigo con una sonrisa colosal:

—El dios Himeneo prepara sus coronas, señor don George.
—Ahl y cuales son las bellas sienes sobre las que van á brillar? respondió este.
—Las de una amiga vuestra, contestó don Galo, que lo que menos soñaba era que en esto tuviese interés Sir George.

-237-

Vamos, añadió para sí, echando con disimulo el lente á Pablo, que en este momento se habia puesto á escribir en el escritorio de Clemencia una carta á Villa-Maria, sobre gustos no hay nada escrito; cuando Clemencia lo ha elegido, tendrá mérito; solo que por mas que miro, me persuado que no está á la vista.

A la noche don Galo fué algo mas temprano de lo que acostumbraba, á la tertulia de la señora de la Tijera. Voy, dijo aun antes de sentarse, á dar á ustedes una noticia que de cierto ignoran, y tan fresca que aun no existe para el público.

Inmediatamente fué don Galo asaltado con esta descarga de preguntas:

—Es triste ó alegre?—¿Pertenece á la alta ó baja política?—Es jocosa ó fúnebre?—Es auténtica ó apócrifa?—Es de luegas tierras?—¿Es indígena?—Es redonda?—¿Ha venido por teógrafo?

—Es, respondió don Galo, dejando que se restableciese el silencio para dar todo su peso y solemnidad á su respuesta, es inesperada, imprevista, sorprendente y extraordinaria.

—Ea pues, decidla, exclamó Lolita.
Don Galo calló, luciendo su mas resplandeciente sonrisa, prolongando así el dulce momento en que era el punto céntrico de la atencion general.

—Don Galo, dijo uno de los concurrentes, seis como el reló de Pamplona, que es fama que apunta, pero no da.

—Don Galo, ¿quereis convertirnos en papanatas? exclamó impaciente la curiosa Lolita.

—No, opinó un jóven estudiante; Pando quiere ser diputado y se ensaya en el arte de hacer efecto.

—Dejad á don Galo Pando, á quien viene mal el nombre como á mí, que en mi vida he tenido un dolor de cabeza, el de Dolores Rojas, contadnos qué tal hicieron anoche el tío Caniyitas.

Al oír mentar la zarzuela de moda, Rojas, que era un filarmónico, se puso á talarear:

Las solteras son de oro, las casadas son de plata, las viudas son de cobre, y las viejas de hojalata.

—Pura aduacion á las solteras, dijo Lolita; el garabillito de las viudas es mucho mas atractivo que los famosos y

(Clemencia.)

65

en el codo, cerrando fruncida en la muñeca sobre un puño ancho y liso. Un plegado á la antigua de gasé liso del mismo color y que forma cabezas, picadas en sus orillas, cuyas puntadas se cubren con un terciopelo negro, adorna todo el delantero del vestido: su ancho es de diez centímetros en lo alto del cuerpo, seis en la cintura y doce en el bajo de la falda: otro plegado correspondiente se coloca sobre la manga formando hombrera. A este traje acompaña un prendido, que se compone de un fondo pequeño cuadrado, formado de enrejados de felpilla verde, unido por un entredós de tul bordado de azabaches á una especie de ala, cuadrada también y muy pequeña, cuya punta viene á la raya del pelo.

El otro vestido es de gasé, color de malva subido, con adorno de terciopelo negro y blondas. El cuerpo es cerrado, el talle redondo y el cinturón sujeto con hebilla. Una berta, que forma punta por delante, por detrás y sobre la manga, vá colocada de modo que cubre casi todo el cuerpo. Está guarnecida por una guipura estrecha de tres centímetros, puesta de modo que sobresalga un poco del bajo de la berta; sobre este guipure lleva un guarnecido de cinta de terciopelo negro formando picos, cuyos contornos interiores tienen una puntilla. La manga se corta muy ancha, y se recoge en el hombro por tres pliegues lisos, que vienen debajo de la berta, forma bien el codo y termina por una vuelta mas baja por delante que por los costados, y con los mismos adornos que la berta.

La falda es doble: la primera lisa y la segunda formando túnica vá guarnecida de una guipure, cuya orilla inferior sobresale de la tela.

El sombrero que corresponde á este traje es de tela de seda de color de malva con el fondo y el ala rizados como una capota. Un ramo de violetas con espigas negras se coloca al lado derecho en el interior del ala, á la que guarnece un triple rizado de blanda blanca.

De escasa importancia son los acontecimientos de la semana que vá á finalizar, si se exceptúan el de la felicitación de costumbre por las corporaciones del Estado al representante de nuestra Soberana en estos dominios, el día de Reyes, y las particulares de rigor establecidas en sociedad en estos días pasados; pues que la feria del pueblo de Quiapo y alguna otra fiesta que en este instante no recordamos, han estado tan poco concurridas, que á la verdad no merecen mencionarse.

El día de Reyes recibió nuestra digna Autoridad Superior en Palacio, según costumbre de todos los años con igual motivo, á las personas que se presentaron á felicitarle las Pascuas. Asistió á este acto la oficialidad del Ejército con el Esmo. Sr. General 2.º Cabo á la cabeza, teniendo para todos nuestra primera Autoridad amables y sentidas frases en las contestaciones que daba al cumplido de cada una de las corporaciones.

También asistieron á la misma ceremonia varios Sres. Gefes de los ramos civiles, pasando en seguida todas las corporaciones militares y algunas civiles á cumplimentar así mismo al Esmo. Sr. General 2.º Cabo.

A la comida que con el mismo motivo hubo en Palacio al anochecer del mismo día asistieron el Esmo. Sr. General 2.º Cabo y varios Sres. Gefes de este Ejército.

En carta de Dabao se noticia el fallecimiento de D. José Oyanguren, uno de los hombres de mas vicisitudes de fortuna que ha habido en Filipinas. La laboriosidad y perseverancia de Oyanguren, quien además de emprendedor era muy ilustrado, no produjeron ni remotamente los frutos que todos los cálculos hacían esperar.

Parece que Mr. Debarr vá á ser contratado para dar algunas funciones de prestidigitación en provincias.

VARIETADES.

EL DOMINGO EN INGLATERRA.

Una de las costumbres que mas escrupulosamente respetan los ingleses es la estricta y rigurosa observancia del descanso prescrito en el santo día del domingo, día solemne que pertenece exclusivamente á las prácticas y meditaciones religiosas, en el que no solo se suspenden los negocios, sino que aun las diversiones están prohibidas.

Las menores ocupaciones estan proscritas severamente de la vida comun y no hay que pensar en los simples entretenimientos. El único progreso que se ha realizado, la única conquista que han obtenido los novadores, conquista por que gimen los ingleses montados á la antigua, es que de algun tiempo á esta parte se permite la música el domingo, no pública, sino particular, dentro de casa y solo para entretenimiento del que la ejecuta: pues si antes cualquier imprudente tocaba un instrumento, inmediatamente la policía llamaba á la puerta, y en nombre de las leyes divinas y humanas le mandaba cerrar el piano ó meter el violín en la caja, la flauta en el estuche, ó el clarinete en la funda, y el inglés obedecía sin chistar con la docilidad característica del pueblo del orbe mas sumiso á la ley.

La casa de Correos, como todos los demas establecimientos, está cerrada; nada entra y nada sale en ella el domingo; y aunque la vida de uno dependiese de una carta recibida en la noche, el inflexible y religioso despacho permaneceria cerrado, y seria preciso esperar al otro día, á riesgo de perecer. ¡Quién sabe cuántos accidentes, calamidades y desastres ha ocasionado esta disposición! pero qué importa; arda Troya y el mundo entero antes que faltar á un principio británico.

Grave es, seguramente, que una ciudad

como Londres se prive un día á la semana de toda comunicacion con el resto del Universo, la capital de Inglaterra descendiendo ese día de su rango, y la ciudad mas pequeña de provincia no ofrece tan pocos recursos, ya no es tan grande, tan brillante y tan animada como lo fué en la semana; cesa la agitacion, se interrumpe la vida, ciérranse los almacenes y aun las tiendas en que se venden objetos de primera necesidad. ¡Pobres de los que hubiesen olvidado hacer sus provisiones la víspera, porque se verian condenados al ayuno y á la abstinencia! El sábado por la noche se iluminan los mercados y se despachan los alimentos del domingo hasta que suena la primera campanada de las doce, hora fatal en que las luces se apagan y todo se somete á la ley del reposo y de la inacción que los mandamientos de la iglesia prescriben. Un hambriento con el bolsillo bien repleto llamaría en vano á la puerta de una taberna. Y en vano también un sediento pretendería entrar en una taberna antes tan concurrida. ¿Teneis hambre ó sed? ¡Id al sermón, es lo único que se os puede servir el domingo.

Los templos consagrados al tan rigido protestantismo están de par en par abiertos, y todos pueden ir allí á buscar alimento del alma y el pan de la palabra evangélica. En todas partes abunda la multitud. Personas de todas condiciones y de todas edades asisten con puntualidad al oficio dominical. Unos van á la parroquia de su barrio; otros á su iglesia predilecta, porque no es devoción tan sincera que no ceda á veces á un móvil mundano y al atractivo de una secreta inclinación. Sucede con frecuencia que el nombre del orador determina la elección del templo, y es asunto de moda y curiosidad que allí, como en otras partes, ejerce gran influencia.

Las iglesias de Londres, para atraer á los fieles, hacen como los teatros, y los predicadores, como los artistas dramáticos y liricos; se valen de carteles semejantes á los de las diversiones, y en ellos, repartidos con profusion por la ciudad y colocados en los pajaros mas frecuentes, se lee.

El reverendo Wilkison predicará el próximo domingo en la iglesia de San Martin. El texto de su sermón será esta máxima de la escritura: «Lo que no quieras para ti, no quieras para otro.» *Quod tibi non vis fieri, alteri ne feceris.*

Y á la manera que la representación de una comedia se repite cuando ha tenido buen éxito, así un sermón que causa viva impresión á los fieles se anuncia la primera, la segunda, tercera y cuarta vez, hasta que estos quedan satisfechos.

Los antiguos textos de las leyes se respetan por las gentes de justicia. Sucede á veces que la empolvada jurisprudencia de los tiempos pasados hiere á las nuevas ideas, y contraria algun tanto las costumbres modernas; pero también, por una admirable compensacion, el respeto á la ley, llevado hasta la supersticion, es la salvaguardia de los intereses de todos. No hay país en el mundo en que el derecho de cada uno sea tan escrupulosamente conservado como en Inglaterra, sobre todo en lo concerniente á la propiedad y á la inviolabilidad domiciliaria. Re-

petidos ejemplos ponen en evidencia esta verdad y aun hace poco tiempo una aventura que ha causado mucho ruido en Londres demuestra cuan respetado es el derecho, cuando es necesario, aun en detrimento de la razon y del interés público.

«Dos señoras ancianas, unidas con los lazos de una antigua amistad, habitaban juntas en el barrio de la calle de Oxford. Una de ellas murió ha poco tiempo, y la otra experimentó un dolor tan intenso, que su espíritu se turbó, en términos de creer que su amiga no habia muerto, y guardó el cadáver en la casa de que era dueña. En vez de amortajarle, la buena señora puso á la difunta el traje mas elegante que tenia y la mejor papalina; la sentó en su sillón en su lugar favorito, y se puso á hablarla, como tenia de costumbre, de las noticias del día, sin inquietarla el silencio con que acogia sus palabras, y encargándose gustosa de sostener la conversacion. A la hora de comer condujo el sillón al comedor y se puso delante de la mesa en que habia tenido cuidado de colocar los dos cubiertos de costumbre, y sirvió á su amiga como si viviese, llenándole el vaso y presentándole los manjares de su gusto. Por la noche la leía, y á la hora acostumbrada la pidió permiso para acostarse. Esta farsa empezó el lunes y duró hasta que las fétidas exhalaciones emanadas del cadáver se esparcieron por la vecindad. Despues de haberse valido los vecinos inutilmente de medios amistosos, se quejaron al Constable, quien se presentó en la casa mandando que sacasen el cuerpo. Tan pronto como la buena de la señora supo que trataban de separarla de su amiga, se apresuró á atrancar todas las puertas de la casa y salió á la escalera á recibir á los Magistrados.

«Se atreve V., exclamó, á entrar de este modo en mi casa, y osa tomar el título de Magistrado burlando la ley que protege el derecho domiciliario y le hace inviolable como el de todo inglés? Solo puede V. penetrar aqui en virtud de un decreto del Tribunal Supremo, y no teniéndole, su presencia en mi casa es un crimen: así, pues, salga antes que invoque contra V. el rigor de las leyes que ha profanado.»

Y con ademán altanero, la frente severa y la mirada irritante, la loca señaló la puerta de la calle que abria su criada al desventurado Constable, el cual no replicó, porque habia traspasado los límites de su autoridad con la idea de que no dejaría de hacer buen negocio con una mujer privada de razon. Llamado al orden por ese apóstrofe, á la vez tan justo y tan firme, se retiró avergonzado y confundido, mientras que la loca volvía al lado de su difunta amiga para contarla la escena que acababa de pasar.

Los vecinos se dirigieron entonces á la Autoridad superior. Pero el caso no estaba previsto en la ley inglesa; ningun texto daba derecho á penetrar á la fuerza en un domicilio para sacar de él un cadáver; de suerte que, á pesar de la urgencia del caso, la justicia retrocedió ante una medida ilegal. Todos los jurisconsultos de Londres se conmovieron; el Lord Canciller presentó el negocio en consejo privado, y se rodeó de todas las

nunca bien ponderados quince abriles, que han inventado los poetas despachados, porque los veinte mayos no los hacen caso.

—En confirmación de lo que decís en cuanto á las viudas, hija mia, dijo don Galo, que aprovechó la ocasion que se le escapaba de lanzar á la publicidad su famosa noticia, os diré que se casa una viudita.

Don Galo suspendió su comunicado, volviendo en torno suyo unos ojos, en los que procuró poner toda la chuscada indígena, enseñando con una descomunal sonrisa una dentadura con ictericia, que hubiese hecho mejor en ocultar con una presumida seriedad.

—Quién es la feliz? dijeron ellas.

—Quién es el engañado? añadieron ellos.

—Qué premioso sois! exclamó Lolita.

—Le favorecéis, que es pesado, opinó Rojas.

—Guarde usted su noticia para escabeche, dijo levantándose Lolita.

Don Galo, que vió que por segunda vez perdía la oportunidad y la atención, repuso:

—Pues sabed que se casa Clemencia.

—Con Monte-Cristo? preguntó volviéndose bruscamente la niña curiosa.

—Con Carlo-Magno? añadió otra.

—No habeis acertado, hijas mias, contestó en sus glorias don Galo.

—Pues decidlo, señor, que si no os vamos á dar el diploma de Mayor en el regimiento de la Posma. Con quién es? Es con usted?

—Tanta dicha no es para mí, Lolita, hija mia, contestó con buena fé don Galo á la burlesca pregunta; de sobra sabeis que tengo mala suerte y solo hallo ingratas; ademas mi situacion no me permite.

—¿Es con su primo Cortegana, que dicen ha llegado?

—No; es con otro su primo de Villa-Maria, Pablo Guevara.

—¿Aquel lugareño que vi en su casa ayer, que lleva los guantes como manojos de espárragos? Dios nos asista! no sabe ni hablar; ¡mire usted con quién fué á dar la sabia!

—¿Yo que creí que se iba á casar con el liceo!

—¿Quien menos vale mas merece, opinó uno de los presentes.

—¡Yá ya sabe la viudita, añadió una de las señoras mayores; Guevara que heredó de su tío don Martin y que tiene por su casa! Es una gran boda: ya sabe!

—Es la opinion mas errada, dijo un oidor amigo de Clemencia, y la menos justificada, la que atribuye á las mugeres que tienen alguna instruccion el que *saben mucho* en el sentido que se ha dado á esta frase comun, que es un compuesto de astucia, cálculo, intriga y perspicacia. Es cabal y notoriamente lo contrario; esa clase de saber suele ser propia de aquellas que no tienen otra cosa en que explayar su imaginacion y ocupar sus facultades intelectuales, y les es seguramente mas útil que á las otras sus estudios; así, si las primeras tienen buena suerte, la deberán ciertamente á otras causas que á su *saber* en el sentido dicho. Quien atribuya calculo á Clemencia, debe precisamente no conocerla.

—Para predicador de honras os pintais solo observó ágramente la señora de la Tijera.

—Pues no ha dicho mas que la pura verdad, opinó don Galo. Sepa usted, Lolita, hija mia, que á sus espaldas hace ese caballero otros justos elogios de usted.

—Eso no quita, santo varon, contestó Lolita, que sepa mucho Clemencia Ponce y haya dado una prueba de ello casándose con ese ricacho, que procurará aumentar las rentas pasando la mayor parte del tiempo en el pueblo; mientras que ella se las gaste aquí en toda libertad.

—No es Clemencia gastadora por cierto, repuso don Galo.

—Yá si no tenia lo bastante para ello, como habia de serlo? dijo la Tijera; su suegro no tuvo por conveniente dejarle nada, ni aun viudedad; así es, que solo tenia lo que le dejó el tío Abad.

—Y una gran viudedad que le señaló, si no el suegro, el heredero de la casa—Por lo visto, pensaba que la disfrutase poco tiempo, dijo otra.

—Viudedad que nunca consintió en admitir; me consta, lo sé por su tia, observó don Galo.

—Eso fué sembrar para recoger, repuso otra de las matronas.

—Una buena cosecha! exclamó saltando una carcajada Lolita.

Tales son los juicios y fallos del mundo; esta la inconcebible y malévolta ligereza con que se juzgan las personas

lucos de la magistratura y del foro, tratando de vencer la dificultad por medio de un plan ó combinacion prudente; pero no hallándole tantas y tan privilegiadas cabezas, se veian reducidas á confesar su impotencia, cuando la buena de la señora, que era la causa de todo, murió de repente. Esto cortó la dificultad, y las dos amigas fueron enterradas en una misma sepultura.

A las doce del día del domingo, terminados los Oficios religiosos, algunas tabernas se entreabren para recibir á los desgraciados que tienen vacío el estómago y seca la garganta, pero son escasos los consumidores, y en aquellos lugares, tan animados durante la semana, reinan el silencio y la tristeza. Los ingleses frecuentan las tabernas y aun la misma aristocracia no se desdena de entrar en estos establecimientos mas acreditados, en que se celebran banquetes de asociacion, siempre numerosos y muy repetidos en Londres.

El dicho día los espectáculos y teatros, desde el mas grande al mas pequeño, desde la ópera hasta el tablado del polichinela, todos están cerrados; llegada la noche, todo presenta el aspecto mas melancólico y taciturno.

Para conocer el tédio á toda prueba, no hay mas que pasar un domingo en Londres; así es como se comprende el spleen, y se admira uno de que el año de 1837 no haya habido en Londres mas que 3,000 suicidios. Resultado mas grande merecerian los 32 domingos del año.

Después del de la famosa fragata *Medusa*, de triste memoria, y cuyas horribles peripécias copió Eugenio Sue en su novela titulada *La Salamandra*, ningun desastre marítimo ha conmovido tanto al mundo, como el del vapor *Austria*, que se ha perdido por incendio en la travesía de Europa á América hace tres meses.

La mayoría de las quinientas personas que han perecido en el incendio del vapor *Austria*, eran alemanes, comerciantes establecidos en Nueva-York muchos años há, y que habian ido á visitar su país y á sus familias, mujeres que iban á reunirse con sus maridos, jóvenes que acababan de completar en Europa su educacion; otros que habian ido á Hamburgo á comprar sus regalos de boda; músicos célebres, y un crecido número de niños y mujeres.

Los pasajeros de popa, sobre la que el viento arrojaba las devoradoras llamas, que ganaban terreno por instantes, quedando al mismo tiempo incomunicados con el resto del buque, veían incendiarse la ropa que les cubría, y huyendo de la voracidad del fuego, en grupos de tres y mas á la vez, se arrojaban al agua, algunos ya horriblemente quemados; otros, no sabiendo nadar, y espantados por la altura de 20 y 22 pies del costado del buque, se colgaban con las manos del lado de fuera, temerosos aun de lanzarse á aquel abismo, hasta que las llamas, persiguiéndolos rápidamente, los obligaban á soltarse desde tal altura. Frenéticos algunos, y mas singularmente las pobres mujeres, corrían á ver de ocultarse entre la pavorosa muchedumbre, pidiendo á voces socorro; los unos, escitados hasta la demencia, lloraban de desesperacion; los otros, como en demencia tambien, parecían paralizados de terror, y unos pocos solamente se mostraban serenos y recogidos, como confiados en hallar medios de salvarse. Hubo un marido que después de obligar á su mujer á lanzarse al mar, uno por uno fué arrojando al agua sus cinco primeros hijos, y tomando al mas pequeño en brazos, se lanzó con él en pos de su familia. Dos hermanas se abrazaron estrechamente, y, dándose besos de dolorosa despedida, se dejaron caer al fondo, cubriendo las olas para siempre aquella última efusion de amor fraternal. Un misionero protestante se tiró tambien al agua abrazado con su familia. Por fin, antes de veinte minutos, la popa del *Austria*, poco antes cubierta de pasajeros aterrados, estaba desierta, y las llamas la cruzaban en todos sentidos. Entonces voló el depósito de la pólvora. Renunciamos á describir las escenas que tuvieron lugar en proa, porque escudieron en horror á las que dejamos descritas.

Aunque sentimos estremecer de dolor el corazón del lector, vamos á añadir algunos detalles que encontramos en otro diario: «Una señora inglesa (dice un testigo ocular) embarcada en Southampton con su marido y tres hijos, una niña de cinco años, un niño de tres y una criatura de pecho, viendo desaparecer á su esposo en el mar, y que el fuego cada vez era mas intenso y la rodeaba mas de cerca, cogió en brazos á su hija, la besó con tra porte, y la lanzó al agua. En seguida tomó por la cintura á su niño, contempló un instante su bello rostro, le besó con pasión y le tiró al agua. El pobrecito cayó de espaldas, y luchó mucho tiempo antes de desaparecer del todo, y tres veces que apareció entre las olas estendiendo sus brazos llamando las tres veces dolorosamente á su madre. Esta, apretando á su seno la criatura de pecho, y besándola con locura, se arrojó al mar en el acto.

Un joven que con su hermana, joven tambien de 16 á 17 años, se sabia iba á incorporarse con un hermano que estaba en California, aseguró dos cuerdas al costado del buque, y atando su hermana á una de ellas, la dejó suspendida á la banda por ser insufrible en el puente el intenso calor del fuego, y él mismo, amarrándose por la cintura, se arrojó tambien al costado á tiempo que una ola le levantó en alto, y cayendo de golpe en seguida con la cuerda, que al levantarle la ola se le habia enredado en el cuello, quedó ahorcado. Oíanse entonces los gritos de su desgraciada hermana, pidiendo socorriesen á su hermano, cuyo cadáver suspendido y sacudido por el movimiento del buque, venia á cada instante á tropezar violentamente con el cuerpo de su hermana. Cuando el declarante dejó el buque, allí quedaban suspendidos ambos cuerpos, y los gritos de aquella desgraciada partían el corazón.

Un inglés, hombre de unos cincuenta años, que con su mujer se embarcó á última hora en Southampton, con mil trabajos consiguió pasarse con su esposa hasta el extremo del bauprés. Al acercarse las llamas se abrazaron y dejaron caer á fondo. De ese modo, hermanos y hermanas, padres ó hijos, madres ó hijas, en un abrazo de muerte preferían recibirla en el agua. Abandonados, sin lanchas ni medio alguno de escape; las velas ardiendo y cayendo encendidas entre la gente, pegando fuego á los vestidos de las mujeres, que se comunicaban de unas á otras; los maridos, los padres, los hijos, las mujeres, los hermanos, llamándose en aquella confusion, en aquel perfecto remedo de la idea del infierno; el horror expresado con gestos y alaridos de los que se veían destinados á morir sin remedio en medio de la juventud, la salud y la vida, ya completaban bastante el horrible acto de aquella desolacion, que si cabe, se aumentaba con la caída, uno en pos de otro, de los masteleros y las vergas; cuando un estremecimiento general y un estampido repentino anunciaron á los que aun sobrevivieron entonces, la voladura del almacén de pólvora.

INVENTOS.—Hé aqui por órden cronológico las fechas de las invenciones mas importantes, hasta fin del siglo último.

Antes de la era cristiana.

La brújula era ya conocida en China en el año 1602.
Los tiros fabricaban vidrio en el de 1640.
Los lidiós tenían monedas de oro en 1500.
La escuadra y el nivel se deben á Teodoro de Samos, arquitecto, desde el año 748.
El cuadrante solar fué inventado por Anaximene el de Mileto en el de 520.
La tapicería, en pergamino, en el de 321.
Los relojes de agua en Egipto en el de 250.
Los órganos hidráulicos, debidos á Cleribuis, en el de 234.
El papel de seda en China en 301.
Los mosaicos en el de 200.
El descubrimiento de la precesion de los equinocios, por Hiparco, en 142.

Después de Jesucristo se han ido conociendo sucesivamente.

El sistema astronómico de Ptolomeo en el de 140.
Las campanas en el de 400 por Paulino de Compañía.
Los molinos de viento en el de 650, en Arabia.
El fuego griego en 670.
El papel de algodón, en Constantinopla, en el de 750.
El alcohol en el de 824.
La imprenta, en China, en el de 939.
El reloj de Gerbet (Silvestre II) en el de 922.
Las notas de música, por Guy de Arezzo, en el de 1024.
La hidráulica en el de 1150.
La pólvora en 1294.
Los anteojos, por Alejandro Espina, de Pisa, en 1296.
Los cañones de artillería en el de 1538.
El azogar los espejos en 1346.
El grabado en superficie cóncava en 1410.
La pintura al óleo, por Van-Eyck, en 1415.
La imprenta en letras, en 1450.
Las estampas, en 1458.
La América, en 1492.
Copérnico anunciaba su sistema planetario, en 1500.
La medida de arco del meridiano, en 1528.
Los mapas marinos, por Mercator, en 1594.
El azúcar de remolacha, por Olivier de Serres, en 1605.
Los logaritmos, por Justo de Byrge, en 1605.
La circulacion de la sangre, por Hervey, en 1608.
El telescopio, en 1609.
Descubre sus leyes Kepler, en 1610.
Los anteojos de dos cristales convexos, en 1611.
El microscopio y el termómetro, en 1621.
Las leyes de refraccion, en 1621.
El barómetro, en 1625.
La prensa hidráulica, en 1637.
La máquina neumática, en 1654.
El resorte espiral de los relojes, en 1674.
La velocidad de la luz, en 1675.
El cálculo diferencial, en 1684.
El azul de Prusia, en 1734.
Los para-rayos, en 1755.

Los globos aerostáticos, en 1783.
El magnetismo animal, en 1783.
Los panoramas, en 1790.
El telégrafo aéreo, en 1792.
El galvanismo, en 1798.
La vacuna, 1800.

El literato D. Domingo Doncel y Ordaz, bibliotecario de los colegios y conventos de Salamanca acaba de publicar una Memoria elegantemente impresa con el título de *La Universidad de Salamanca en el Tribunal de la Historia*. En ella se prueban concluyentemente con gran fuerza de raciocinio y copia de datos los puntos siguientes:

- 1.ª La Universidad de Salamanca fué fundada por Alfonso IX en el siglo XII.
- 2.ª Fué la segunda Universidad del mundo en el órden gerárquico muchas veces, y en otros conceptos la primera, y desde luego ocupó siempre este lugar entre todas las de España.
- 3.ª Las ciencias matemáticas tuvieron en ella tanta cabida como las demás, debiéndosele las *Tablas astronómicas* de Alfonso el Sabio, y dando cabida entre sus enseñanzas al sistema de Copérnico, cuando acababa de salir á luz.
- 4.ª No solo no rechazó á Colon, sino que cuando toda Europa le conceptuaba un visionario, solo sus doctores comprendieron su proyecto é influyeron para que se llevase á cabo.

¿QUE TAL EL PASTOR?—Dice un periódico de Madrid:—Algunas personas que hace pocos dias estuvieron en el Escorial, nos aseguran que difícilmente hubieran podido emplearse con mas tino las facultades del pastor Manuel Alvarez, que en la ocupacion de *Cicerone* que hoy desempeña en aquel real sitio. El pastor de la memoria, pues con este nombre es allí conocido, proporciona á los viajeros el placer de escuchar de viva voz, delante de cada cuadro, estatua, altar, portal, etc., el artista que lo construyó, el tiempo que se invirtió en la obra, su coste y todas las demás circunstancias que pueden hacer un viaje ameno é instructivo. Manuel Alvarez recita el número de sillars (124) trazadas por Juan de Herrera y construidas por Giuseppe Flecha, el número de órganos (8), de cuadros con lo que representan (946) y por último, para colmo de admiracion, recita al viajero el número de libros contenidos en aquella selecta biblioteca, que ascienden á 4,564, especificando los que son latinos, 210; árabes, 1,920; griegos, 562; hebreos, 72; Biblias, 19, de los siglos XII y XIII, y otros códices muy curiosos.

ARGUMENTO PARA LA PAZ UNIVERSAL.—Se ha presentado al Ministerio de la Guerra en la Gran Bretaña una nueva arma, inventada por el coronel Wood, que, si corresponde á lo que el inventor se promete, reemplaza con gran ventaja el uso del cañon en las hostilidades por tierra. Consiste en una serie de 48 cañones de fusiles Minié, colocados en forma de abanico sobre una cureña de poco peso, y que puede ser tirada fácilmente por dos caballos. La abertura del ángulo en el disparo es tal, que una sola descarga basta para barrer un escuadron. No necesita mas que dos hombres de servicio. Por medio de un mecanismo ingenioso pueden dispararse los cañones doce á doce, ó todos á la par. Este armaño ha merecido la aprobacion del duque de Cambridge, comandante general del ejército.

RESULTADO MAGNÍFICO.—Hace algun tiempo que, refiriéndose á los progresos científicos que con respecto á telegrafia eléctrica se hacian en el extranjero, dimos la noticia de un nuevo descubrimiento de Mr. Bonelli. Dicho señor habia inventado un telégrafo que, dejando atrás á los que estereografian é imprimen, escribía y dibujaba con una perfeccion verdaderamente maravillosa. Pues bien, el señor Bonelli acaba de hacer en Turin un ensayo formal de su descubrimiento, y los resultados han sido sorprendentes.

Ha sido asesinado el general francés, conde de Salles, por su hermano natural, el coronel Mr. de Chanalailles. Padeciendo éste una enagenacion mental, la familia llamó al general á ver si su influencia apaciguaba el furor del desgraciado loco. Mr. de Chanalailles tenia oculto entre sus vestidos un revólver, y apenas su hermano le dirigió la palabra, le travesó de un tiro, hiriendo de otro á una muger que era de la casa. Este suceso ha causado profunda impresion en Francia. El general, herido de muerte y todo, tuvo bastante valor para dictar una carta á su esposa. La madre del loco se hallaba presente al ocurrir esta catástrofe. El conde no habia espirado aun el 28.

AMOR GRAMÁTICAL.—Hé aqui una carta singular dirigida á una joven por un profesor de gramática:

«Señorita:

«Perdóneme Vd. la proposicion que la hago de tomarme la libertad de hacer que Vd. me acepte por su humilde adjetivo. Es positivo que me consideraré dichoso en grado superlativo, si Vd. se digna rendirse á mis deseos, aunque por carácter no soy yo muy demostrativo. Sé que no soy ni la primera, ni la segunda, ni la tercera persona, que la

ha requerido á V. de amores; pero Vd. puede estar segura de que nadie la ama tanto como yo, y será fiel á este amor en tanto que me dure una partícula de razon y hasta el artículo de la muerte; que nunca tomaré con usted el tono imperativo, y Vd. misma podrá usar conmigo, si algun día estuviésemos en conjuncion, todos los modos y géneros de tratos; en ningun caso hallaré que replicar y no seguiré mas regla que los deseos de Vd.—Su felicidad será perfecta y nunca tendrá Vd. motivo para quejarse del régimen que he de establecer. El presente y el pasado son para Vd. segura garantía de que soy un futuro que no debe desdenarse. Soy un hombre activo, trabajo mucho, y no me hallo grabado con ningun pasivo. Si su resolucion no participa de los deseos que la he manifestado, su nombre de Vd. no dejará por eso de ser mi vocativo, hasta la muerte.»

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

HASTA LAS DOCE DEL DIA DE AYER.

SALIDA DE ALTA MAR.

Para Hong-kong y Macao, goleta española *Denia*, su capitan D. Mariano Gil, con 19 hombres de tripulacion, su cargamento efectos del país.

ENTRADAS DE CABOTAGE.

De Pasacao, bergantin-goleta núm. 103 *Nuestra Señora de la Peña (a) Francia*, en 6 dias de navegacion, con 71,500 bejuco partidos; consignado á Apolonio Borja, su patron Antonio Orbeta; y de pasajero 1 chino.

De Union, panco núm. 210 *Jesus Maria y José*, en 7 dias de navegacion, con 1183 fardos de tabaco y 350 canaves de arroz; consignado á D. José Maria Tuason, su patron Felix Castro.

De Iloilo, bergantin-goleta *Maria Ana*, en 19 dias de navegacion, con 2000 picos de azúcar, 50 id. de carabao y vaca y 800 id. de sibucos; consignado á P. Eugenio Javier Insay, su patron D. Juan Fuentes; y de pasajeros 6 chinos y 4 presidiarios, con oficio del Gobernador de aquella provincia para la Real Audiencia.

De Palaug, panco núm. 222 *Esperanza*, en 7 dias de navegacion, con 6 hornadas de carbon; consignado al patron Basilio Araez.

De Zambales, id. núm. 42 *Famoso San Lorenzo*, en 5 dias de navegacion, con 114 piezas de trozos de molave y narra y 9000 rajas de leña; consignado á D. Anselmo Sison, su patron Vicente Peogos; y de pasajeros 4 chinos.

De Iloos con escala en Union, id. núm. 237 *San Vicente*, en 8 dias de navegacion, con 265 picos de sibucos, 17 canaves de arroz y 90 cerdos; consignado al patron Jorge Colina.

De Santa Cruz, id. núm. 360 *Esperanza*, en 6 dias de navegacion, con efectos de su procedencia; consignado á D. Anselmo Sison, su patron Pedro Agayen.

De Taal, goleta núm. 173 *Anita (a) Fortuna*, en 5 dias de navegacion, con lastre, su capitan Don José M. Escasi.

De Iloos Sur, panco *Ntra. Sra. del Carmen*, en 5 dias de navegacion, con 1815 fardos de tabaco, 51 cajones de añil, 41 cerdos y 60 cestos de panocha; consignado al patron D. Carpio Corseno.

SALIDAS DE CABOTAGE.

Para Samar, bergantin-goleta núm. 70 *Soleraña (a) Nueva*, su patron Domingo Tuason; y de pasajeros D. Damian Nahon, Teniente Gobernador de aquella provincia y Doña Inés Estebez.

Para Zambales, panco núm. 292 *Santa Ana*, su patron Eulalio Corpus.

Para id., id. núm. 404 *Paciencia*, su patron Juan Alibayan.

Para id., id. núm. 122 *Tres Reyes*, su patron Francisco Bernardo.

Para id., id. núm. 358 *Santa Potenciana*, su patron Laureano de Aragoza.

Para id., id. núm. 408 *Ntra. Sra. del Carmen*, su patron Juan Ravago.

Para Albay, bergantin-goleta núm. 110 *Legaspi*, su capitan D. Pedro M. Cifuentes.

Para Union, panco núm. 25 *Esperanza*, su patron Francisco Fontanilla; y de pasajeros D. Juan Benites de Lara, Doña Rita Torre y el Inspector de obras públicas.

VIGIA DE MANILA.

DIA 8 DE ENERO DE 1859.

A las cinco de ayer tarde, la atmósfera clara, viento y mar calmosos.

El Corregidor á las cinco y media, viento E. flojo y mar llana.

Al amanecer de hoy la atmósfera nublada, viento N. N. E. flojo y mar llana; y en la exploracion sin novedad hasta la distancia de 12 millas.

El Corregidor á las siete de esta mañana, viento N. fresco y mar picada.

A las ocho y cuarto se ha dado á la vela del ancladero de la barra para su destino, la goleta española nombrada *Denia*.

A las doce, la atmósfera nublada, viento N. N. E. galeno y mar llana.

OBSERVACIONES ATMOSFERICAS DE AYER.

HORAS.	TERMOMETRO.			Barómetro Aneroide.
	Reaumur.	Centígrado.	Fahrenheit.	
A las 7 de la m.	20	25	80	76-40
A las 12 del dia.	21	26	82	76-40
A las 4 de la t.	21	26	82	76-40

MATADERO DE DULUMBAYAN.

DIA 8 DE ENERO DE 1859.

Reses vacuñas. 45
Machos. 56
Hembras. 11
Puercos. 47
Lechones. 2

MATADERO DE AROCEROS.

Puercos. 4

Total de cabezas. 109

AVISOS.

Administracion general DE CORREOS DE FILIPINAS.

Debiendo empezar a regir desde el dia primero del presente mes la nueva tarifa de franqueo...

Reales. Plata

Cartas sencillas hasta cuatro adarmes, deben llevar sellos por valor de...

Para mejor inteligencia de la generalidad se advierte que cuatro adarmes constituyen a unidad de peso...

Para franquear cartas de muchos portes es preferible usar sellos de dos reales...

Manila 4.º de Enero de 1859. El Administrador general interino, Francisco Martin...

Para Batavia, saldrá dentro de poco el bergantin hamburgués CHRISTIAN...

Para Macao, saldrá en breve la fragata española EMIGRANTE...

Para Cagayan, saldrán en breve las goletas STA. ISABEL y S. JUAN...

Para Iloilo, saldrá el 15 del presente el nuevo bergantin-goleta español TURIA...

Para Cebu, saldrá en breves dias el bergantin-goleta VELARDE...

El bergantin español ILOCANO, saldrá para A bay el 10 del corriente...

Para Cagayan, saldrá el bergantin nuevo español PAZ y SOLEDAD...

Debiendo hacerse a la vela el dia 14 del presente mes con destino a Cadiz...

Subdelegacion de la Servidumbre doméstica. Los amos de las casas...

Subdelegacion de la Servidumbre doméstica. Debiendo dar principio a renovar las cartas...

Pupilos en la calle Nueva núm. 36, donde estuvo la fonda de la Asuncion...

Gran salon fotografico

al estilo de Paris y Londres: en la Escolta, casa de dos pisos.

M. Augusto Elzinger, tiene el honor de anunciar que á consecuencia de la numerosa concurrencia...

AMBOTIP(S de todos los tamaños y clases. Tambien se propone retratar con perfeccion...

NOTA.—Ha recibido varias muestras del famoso Stereoscopio que con su movimiento presenta 24 láminas.

El gran salon fotografico está abierto al público desde el 6 del actual.

Retratos fotograficos. En el establecimiento fotografico de la calle de Joló, se ejecutan retratos...

RETRATOS ESTEREOSCOPICOS. en papel y cristal, ambotipos sencillos ó dobles, copias de cuadros daguerreotipos etc.

El que suscribe acaba de descubrir un nuevo procedimiento de dorar, platear, hacer esmaltes sobre metales...

Taller de marmoleria de Don Domingo Douat en el antiguo establecimiento de finado Sr Canals, en Arroceros

Habiéndose fugado de la casa de sus amos una mora de Balanguingui, llamada Adelaida de la Victoria...

Los que suscriben giran letras sobre Londres y Madrid pagables en todas las provincias de España...

J. J. Bischoff, relojero, tiene el honor de anunciar al público de estas Islas...

ALQUILERES. Se alquilan una sala y un cuarto en la calle Real núm. 49.

COMPRAS Y VENTAS.

Botica de D. Jacobo Zobel.

Manila. ESENCIA ETEREA BALSAMICA.

La falta de ejercicio suele producir varios dolores que se pueden curar haciendo uso de las fricciones con esta esencia...

En las congestiones cerebrales y dolores de cabeza, un pediluvio muy caliente con media libra de mostaza en polvo...

En los resfriados y catarros, conviene calentar la esencia para refregarse con ella las plantas de los pies...

Unos cabezales de frañela ó algodón empapados con esta esencia caliente, y aplicados a la parte atacada de dolores reumáticos...

Algunos médicos y cirujanos han empleado con feliz éxito la dosis de una cucharada de sal común, media limeta de vinagre...

Una botella de esta esencia vertida en un baño, aunque sea de agua mineral, y dándose fricciones después, ha curado á muchas personas...

En 150 pesos plata se vende en el sitio del Trozo una bonita casa muy propia para vacaciones...

En la calle de Legaspi núm. 6, se vende una carretela con pescante...

En la calle de S. Jacinto, Alcaldia mayor 2.ª, se vende una pareja de caballos en buenas carnes...

A los recién llegados. En el almacén de muebles calle de la Solana núm. 5, hay listos y barnizados catres, sillas, columpios...

Calzado. De venta en el almacén de la calle de Antioque casa núm 5

Botitas elásticas todo charol \$ 4 2

Id. id. chagrin y charol 4 "

Id. id. saten y charol 5 6

Botitas para señoras de saten con tapas 4 6

Id. id. con tacon 4 6

Id. id. id. charol y tapa 2 "

Id. id. cabritilla y tacon 2 4

Id. id. columbiano y cordón 4 4

Id. id. columbiano y elástico 4 6

Fábrica de carruages calle de Palacio núm. 13.

Se vende un carruaje-bolina nuevo con todos sus adornos y molduras de plata...

En el Antiguo almacén del Sol á la entrada de la calle de Joló en Binondo, se despacha.

Burdeos, Pauillac. S. Esteban y S. Julian á 4 ps. la caja de 12 botellas.

Id. Chateau Leoville, Larose á 5 ps. id.

Id. blanco Sauterne á 5 1/2 ps. id.

Champaña á 12 ps. 44 y 45 la caja.

Coñac á 7 ps 9 y 10 la caja.

Frutas en su jugo á 12 rs. y á 6 rs. el frasco.

Los que suscriben com...

prata al 11 1/2 p\$ por mayor. M. Tuason & Co

Puesto público de cambio

DE MONEDAS. Situado en la Escolta, fábrica de Jabones

Hoy se compran onzas á \$ 14-1 real.

Se venden á \$ 14-4 rs.

Cambio de monedas.

Calle de Antioque núm. 3.

Hoy se compran onzas a \$ 14-1 real.

Se venden á \$ 14-4 rs.

Járcia de abacá por vapor

de la nueva cordeleria de Guadalupe.

Las vende muy buenas y por mayor el que suscribe propietario de dicha fabrica en su casa contigua á la iglesia de San Miguel.

José B. Roxas.

Almacén del Ancla

en la Escolta.

En dicho almacén hay de venta cerveza blanca y negra de calidad inmejorable, quesos de bola y de plato, jamones de Besafia del Norte y de China.

A los tintoreros y esportadores de tintaron.

De este artículo, hay una partida de 500 tijas de superior calidad de la Laguna, que se dá en men-s del precio corriente en la plaza, casa núm. 400 de la calle Real de Sta. Cruz.

DULCE DE PARIS.

Ha legado via del Istmo una partida de dulces franceses en cajitas de mucho lujo de diferentes clases, se venden en el almacén del Ancla en la Escolta.

Se vende 600 sacos trigo de Bengala.

Se venden pipas vacias para aguada: Escocia fabrica de Jabones.

Se venden dos parejas de gran tróle en la calle de Antioque núm 4

En el almacén de los Marineros en Muradon, se vende arroz ordinario á 14 reales cavan.

Papas de Benguet superior: almacén de la Esmeralda Escolta, y almacén de la Fortuna, Manila

Se venden pipas vacias para aguada de todos tamaños Smith, B. y C.

Onzas españolas, se venden á 4 reales plata de premio en el cambio de monedas, calle de Antioque casa núm 5.

Papas de China muy frescas, mantequita de Flandes á 4 y 6 reales la libra: se despacha en el almacén del Lucero calle Real de Manila núm. 46.

Gran rebaja en los precios de las siguientes cajitas de dulces y confites de Paris, iguales a las que se sirvieron en el bautismo de S. A. I. el Principe de Argelia.

Se venden en los pisos altos del almacén de la Aurora á la bajada del puente grande, á los precios siguientes: por caja 4 peso, 42 reales, 2 ps., 20 rs., 5 y 4 ps. en moneda que no esija cambio.

Se vende una partida de cacao de Guayaquil legado por la barca española Sola. Findlay, Richardson y C.

Papas de China las primeras que llegan este año muy blancas y muy frescas se despacha en el almacén del Ancla en la Escolta.

Pianos verticales acabados de llegar por la barca española Paz, se venden por Findlay Richardson y C.

Damajuanas de una arroba, se compran á peso, en el almacén de vinos calle de Antioque núm. 5.

Se venden 50 macetas con plantas bonitas y variadas a un peso mandando todas y á 2 ps. escogidas; 9 pedestales á 2 ps.; 2 tinas de baño la una en 40 ps. y la otra en 8 ps. En la calle Real de Sampaloc y barrio de S. Anton, casa de balcones darán razon. 2

Se vende un hermoso caballo de montar de extraordinaria azada en la calle de Palacio núm. 6.

Fábrica de velas de cera

situada en la Escolta en la de jabones.

Candelas de las llamadas de á medio real con una y media onza de peso 20 por un peso; id. de las llamadas de á real, 10 por un peso; por quintales segun la calidad de la cera y el precio de la misma en el mercado.

REVISTA MERCANTIL.

Los que suscriben hacen quincenalmente una impresion á parte en papel de cartas, de la revista mercantil que se publica en este periódico todas las salidas del correo.

Las personas que deseen procurarse algunas, las hallarán de venta en esta imprenta á 1/2 real ejemplar.

Ramirez y Giraudier. MANILA: Imprenta de Ramirez y Giraudier, Editores responsables.